

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

Орган правления Союза советских писателей СССР. Выходит под редакцией: В. Ставского, Е. Петрова, В. Лебедева-Кумача, Н. Погодина, О. Войтинской.

№ 23 (802)

26 апреля 1939 г., среда

Цена 30 коп.

Лозунги к 1 мая 1939 года.

1. Да здравствует 1-е мая — смотр революционных сил международного пролетариата! Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
2. Братьям по классу, узникам капитала, жертвам фашистского террора, борцам за победу рабочего класса во всем мире — наш братский привет!
3. Рабочие, работницы, крестьяне и трудящиеся всех стран! Расширяйте и укрепляйте народный фронт борьбы против фашизма, против войны! За мир, за демократические свободы, за социализм!
4. Усилим и укрепим интернациональные связи рабочего класса СССР с рабочим классом капиталистических стран! Выше знамя международной пролетарской солидарности!
5. Да здравствует советская политика мира!
6. «Мы стоим за поддержку народов, ставших жертвами агрессии и борющихся за независимость своей родины». (Сталин).
7. «Мы не боимся угроз со стороны агрессоров и готовы ответить двойным ударом на удар поджигателей войны, пытающихся нарушить неприкосновенность Советских границ». (Сталин).
8. Да здравствует наша родная, непобедимая Красная армия, могучий оплот мирного труда народов СССР, верный страж свободы и независимости нашей родины!
9. Привет мужественным и бесстрашным бойцам — пограничникам, зорким часовым границ нашей родины!
10. Да здравствуют советские летчики, гордые соколы нашей родины!
11. Да здравствует Военно-Морской флот СССР — надежная охрана морских границ нашей родины!
12. Да здравствует единый фронт рабочих, крестьян, интеллигенции!
13. Да здравствует братский союз народов СССР!
14. Да здравствует моральное и политическое единство советского общества!
15. Сталинская Конституция — итог борьбы и побед Великой Октябрьской Социалистической Революции. Да здравствует Конституция победившего социализма и подлинного демократизма!
16. Большевицкие кадры — золотой фонд партии и государства. Заботливо выращивайте кадры, уважайте их, цените их!
17. За подьем теоретического уровня и политической закалки наших кадров, за овладение марксизмом-ленинизмом!
18. XVIII съезд большевистской партии утвердил третий пятилетний план развития народного хозяйства СССР. Рабочие, колхозники, советская интеллигенция! Боритесь за выполнение этого плана!
19. Мобилизуем силы на выполнение исторической задачи, поставленной XVIII съездом партии, — догнать и перегнать передовые капиталистические страны в экономическом отношении в течение ближайших 10—15 лет!
20. Добьемся выполнения и перевыполнения хозяйственного плана 1939 года — второго года третьей пятилетки!
21. Да здравствует, растет и крепнет стахановское движение — один из самых замечательных итогов второй пятилетки!
22. Многомиллионной армии стахановцев промышленности, транспорта, торговли и сельского хозяйства, знатным людям нашей страны — пламенный большевицкий привет!
23. Работники машиностроения! Боритесь за развитие самого передового машиностроения в мире!
24. Рабочие и работницы, инженеры и техники оборонной промышленности! Крепите оборонную мощь нашей родины! Вооружайте Красную армию и Красный Военно-Морской флот новейшей техникой!
25. Укрепим топливную и энергетическую базу СССР! Работники топливной и энергетической промышленности! Большевицкими темпами двигайте вперед добычу топлива, производство электроэнергии!
26. Рабочие и работницы, инженеры и техники легкой и текстильной промышленности! Больше ситца, шелка, сукна, трикотажа, обуви гражданам Советской страны! Боритесь за улучшение качества продукции!
27. За дальнейший расцвет культуры народов СССР, за новые успехи и завоевания советской науки, техники и искусства!
28. Колхозники и колхозницы, агрономы и работники совхозов! Боритесь за образцовое завершение весеннего сева и высокий урожай! Да здравствует зажиточная и культурная жизнь колхозов и колхозников!
29. Трудящиеся СССР! Не забывайте о капиталистическом окружении, укрепляйте нашу социалистическую разведку, помогайте ей громить и корчевать врагов народа!
30. Шире развернем критику и самокритику наших недостатков! Укрепим еще больше мощь и организованность социалистического государства рабочих и крестьян!
31. Да здравствует равноправная женщина СССР, активная участница в управлении государством, хозяйственными и культурными делами страны!
32. Да здравствует комсомол — верный помощник и могучий резерв большевистской партии! Да здравствует трудящаяся молодежь нашей родины!
33. Учащиеся советской школы! Комсомольцы и комсомолки! Пионеры и пионерки! Овладевайте знаниями, учитесь стать борцами за дело Ленина — Сталина!
34. Советскому народному учителю, обучающему и воспитывающему наше молодое поколение — наш горячий привет!
35. Славным физкультурникам и физкультурницам Советской страны — первомайский привет!
36. Да здравствует и крепнет наша могучая родина — Союз Советских Социалистических республик!
37. Да здравствует наш свободный, могучий, талантливый советский народ, народ героев, народ создателей!
38. Да здравствует наш победоносный рабочий класс!
39. Да здравствует наше победоносное колхозное крестьянство!
40. Да здравствует наша социалистическая интеллигенция!
41. Да здравствует великая дружба народов нашей страны!
42. Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков!
43. Да здравствует Коммунистический Интернационал — руководитель и организатор борьбы против войны, против фашизма, против капитализма!
44. Да здравствует великое, непобедимое знамя Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина! Да здравствует ленинизм!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков).

Награждение киргизских писателей

ФРУНЗЕ. (От наш. корр.). Указом Президиума Верховного Совета Киргизской ССР за успехи в деле развития киргизской советской литературы награждены почетными грамотами Верховного Совета Киргизской ССР писатели Темиркул Умталиев, Кубанычбек Малыхов, Виктор Витников, Абдурауф Тактомушев и за успехи в деле развития дунганской литературы — поэт Исыр Ширваза.

Повысить роль и значение критики

В докладе т. А. Фадеева об итогах XVIII съезда ВКП(б) на общем собрании собрания писателей и в его статье в «Правде» были выдвинуты важнейшие принципиальные условия, необходимые для дальнейшего роста и развития советской литературы.

Тов. Фадеев говорил о повышении требований к нашему искусству, о необходимости больше заниматься вопросами художественного качества.

«Нельзя выпускать в свет и хвалить произведения только за «хорошую идею» или «революционную тему», как это часто было принято до сих пор. Нужно обязательно ставить требования высокого художественного качества, подлинного мастерства, потому что на нас лежит обязанность воспитания художественного вкуса народа».

Говорил также т. Фадеев о необходимости повысить роль и значение нашей критики, «ибо нет лучших способов и средств воздействия на развитие искусства, чем средства критики. Для этого нужно покончить с имеющимся широким хождением среди работников искусств огульным охватуемым критикой».

Тов. Фадеев заявил о необходимости «присмотреться внимательно к существующим кадрам критики, среди которых есть прекрасные, ценные работники», и о необходимости растить молодые кадры критики.

Говорил также т. Фадеев о необходимости повысить роль и значение нашей критики, «ибо нет лучших способов и средств воздействия на развитие искусства, чем средства критики. Для этого нужно покончить с имеющимся широким хождением среди работников искусств огульным охватуемым критикой».

Тов. Фадеев заявил о необходимости «присмотреться внимательно к существующим кадрам критики, среди которых есть прекрасные, ценные работники», и о необходимости растить молодые кадры критики.

Говорил также т. Фадеев о необходимости повысить роль и значение нашей критики, «ибо нет лучших способов и средств воздействия на развитие искусства, чем средства критики. Для этого нужно покончить с имеющимся широким хождением среди работников искусств огульным охватуемым критикой».

Тов. Фадеев заявил о необходимости «присмотреться внимательно к существующим кадрам критики, среди которых есть прекрасные, ценные работники», и о необходимости растить молодые кадры критики.

Говорил также т. Фадеев о необходимости повысить роль и значение нашей критики, «ибо нет лучших способов и средств воздействия на развитие искусства, чем средства критики. Для этого нужно покончить с имеющимся широким хождением среди работников искусств огульным охватуемым критикой».

Тов. Фадеев заявил о необходимости «присмотреться внимательно к существующим кадрам критики, среди которых есть прекрасные, ценные работники», и о необходимости растить молодые кадры критики.

президиума союза нет ни одного критика. Не видно критиков и в рядовых журналах. В созданной недавно редакцией журнала «Молодая гвардия» и в редколлегии критического журнала «Летняя литература» также нет критиков. Секция критиков в союзе не ведет никакой работы уже более двух лет, и, однако, это ни в малой степени не беспокоит президиум союза. Мало беспокоит его до сих пор также и то, что кадры критиков крайне немногочисленны, что они почти не пополняются, и, более того, некоторая часть критиков перестала писать о современной литературе и занялась вопросами теории и истории литературы. Можно указать, например, на В. Бирюкова, В. Перлова, Н. Новича. Гораздо реже, чем раньше, стали откликаться на явления современной советской литературы и театральные критики, как Ю. Язовский и В. Ермилов. Конечно, теория и история литературы — дело весьма важное, но критика современной советской литературы важна еще более.

Что до сих пор сделал президиум союза писателей, чтобы преодолеть неправильное отношение к критикам со стороны части писателей, у которых критические замечания и статьи вызывают раздражение, протесты, обиды, а иногда и попытки обвинить критика в травле, заухальстве и других смертных грехах? А ведь выступавший на заседании т. Гурвич совершенно справедливо указал, что острая и резкая критика не только не приносит вреда, но оказывалась большей частью весьма полезной. Так, например, закрытие так называемого ИМХАТ, превратившегося в посредственный театр, стимулировало основную группу работников этого театра на серьезную творческую работу. Обозначившись в театре им. Ленина комсомолом, эта группа работников создала уже два прекрасных спектакля.

Или другой пример. Работа Меерхольда также подверглась весьма суровой справедливой критике в печати. Театр его был закрыт. И, однако, Меерхольд, один из талантливейших режиссеров нашей страны, своей новой работой, новой постановкой «Маскарада», доказал, что именно резкость и суровость критики помогает ему преодолевать свои заблуждения и ошибки.

Нет никакого сомнения, что слова товарища Сталина о критике и самокритике, что она нужна нам, как воздух, полностью относятся и к литературной критике, к советской литературе в целом.

От критики нужно требовать того, чтобы она в своей работе исходила из общих интересов советской литературы, чтобы она подходила к ней с высокими требованиями, чтобы она была последовательна и пряма, невзирая на лица, чтобы она решительно отменяла всякого рода поборные соображения. Обращаясь к читателю, критика должна помогать ему бороться в идейных и художественных качествах литературных произведений и, воспитывая вкус читателя, через него воздействовать на весь ход литературы.

Критику, которая предпочитает обойти молчанием или даже похвалить неудачное произведение писателя на том основании, что он имеет крупное литературное имя, критику, которая предпочитает уклоняться от прямых и резких суждений, чтобы кого-нибудь не обидеть и с кем-нибудь не поссориться, — такую критику нужно решительно отменить, заковать ее как трусливую и приспособленческую.

Критику принципиальную, последовательную, честную и прямую надо всецело поддерживать, поднимая ее значение и в глазах читателей и в глазах писателей, и всеми мерами способствовать повышению ее авторитета. Таким должно быть отношение к нашей литературной критике.

Перед президиумом союза писателей стоит задача — добиться реализации тех условий роста и расцвета нашей литературы, которые были перечислены в речи т. Фадеева об итогах XVIII съезда ВКП(б), и его статье в «Правде», и преодолеть ту инерцию, те нездоровые настроения в отношении критики, те попытки охальства и дискредитировать ее из-за обид и других непринципиальных соображений, которые проявлялись на заседании президиума с активом по вопросу критики.

ОЛИМПИАДА КРАСНОАРМЕЙСКОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Ворошилов. (От наш. корр.). 23 апреля в Ворошилове в Доме Красной Армии открылась первая олимпиада красноармейской художественной самодеятельности Первой отдельной Краснознаменной Армии.

В олимпиаде принимают участие 1700 бойцов, командиров, политработников, жен начсостава, лучших представителей художественной самодеятельности армии. Среди участников олимпиады много бойцов и командиров — славных победителей в хасанских боях.

На заседании президиума ССП с активом

Четырехдневное заседание президиума союза писателей с активом, продолжавшееся 20, 21, 22 и 25 апреля, было посвящено обсуждению вопросов критики.

А. Фадеев, открывая это заседание, призвал писателей к острому и принципиальному высказыванию, которые помогли бы сделать выводы для дальнейшей работы критиков, определили бы главные ориентиры для всей советской литературы.

Исходной точкой для разговоров о недостатках нашей критики и условиях, при которых она могла бы успешно развиваться, послужил отчетный доклад М. Розенталя о работе руководимого им журнала «Литературный критик».

Томительно длинный, состоявшийся почти полтора часа доклад этот дал повод для многих справедливых упреков со стороны выступавших.

«Я не припомню», — говорит в своем выступлении И. Нусинов, — ни одной яркой критической работы, в которой бы была живая творческая мысль. Критике нашей не хватает духа качества: знаний и способности интересно выразить свои мысли. Критики мало и недостаточно серьезно работают, они почти не поднимают в литературе острых вопросов.

«Многие наши критики», — говорил в своей речи С. Кирсанов, — утралили или не приобрели еще собственного мнения о явлениях литературы. Вот почему так часто авторы критических статей говорят от имени народа, прачущая за читателя. Вместо того чтобы сказать: «Я не люблю этого поэта», критик пишет: «Вряд ли кто-нибудь когда-нибудь назовет его любимым поэтом». Этим самым критик как бы хочет сказать, что у него своего мнения нет и он присоединяется к мнению читателя. Но не всегда, говорит Кирсанов, критики пишут для читателей. Определенная часть нашей критики стала внутренне-литературным явлением. Она либо разъясняет издалека, театрам, стоит или не стоит издавать произведения такого-то писателя, или ставить его пьесу, либо обращается непосредственно к автору произведения с выговорами.

Кирсанов в своей речи призвал писателей широко развернуть литературную дискуссию, а литературно-художественные журналы — стать проводниками разных направлений в поэзии. Но тут же, вопреки логике, С. Кирсанов предъявил противоположные требования к критическим журналам, которые, по его мнению, не имеют права на свою линию и обязаны, как почетный эликсир, принимать и печатать все статьи, поступающие в редакцию.

И. Кашкин посетил свое выступление Хемингуэй-критику, познакомив собравшихся с интереснейшими малоизвестными высказываниями этого замечательного писателя об искусстве.

А. Тарасенков большую часть своей речи посвящает вопросу о творческой среде. Бездействие критической секции ССП привело к тому, что критикам негде обсуждать свои новые работы, негде встречаться для литературных споров. Не является творческим центром, по мнению А. Тарасенкова, и журнал «Литературный критик».

А. Тарасенков закончил свое выступление резкой и необщепринятой критикой доклада, позволив себе при этом ряд бездоказательных и несправедливых выпадов по адресу М. Розенталя и всей его деятельности, связанной с «Литературным критиком».

Право критика говорить от имени читателя отстаивает О. Резник. Но для того чтобы иметь право выступать от имени читателя, говорит он, надо чувствовать себя близким ему, знать его вкусы и требования. Беза заключается в том, что в большинстве случаев критик, оперируя именем читателя, по существу игнорирует его отношение к произведению. И надо признать, что писатель ближе читателю, чем критик, и лучше связан с ним.

Говоря о конкретных статьях и рецензиях, появившихся в печати, О. Резник подчеркивает, что они часто лишь констатируют, что плохо в рецензируемом произведении, не давая при этом положительной программы. Не хорошо, по его мнению, метод, которым написана заметка «Из последней поэмы» («Вульгарное представление о коммунизме», по поводу статьи В. Гоффеншера «Литература и коммунистическое общество». В. Гоффеншер, говорит О. Резник, попытался выступить на новую тему и по-своему поставить вопрос. Ему ответили, что он человек невежественный и ничего в этом деле не понимает. Сказать, что человек ничего не понимает, гораздо легче, чем развернуть положительную программу.

А. Глебов сосредоточил внимание на вопросах театральности критики. Согласившись с утверждением И. Альтмана о том, что состояние советской драматургии в настоящее время лимитирует рост советского театра, А. Глебов настаивает на нескольких «поправках» и «дополнениях» к этому утверждению. Он упрекает в другом вкусе театры, предпочитающие ставить «Чоргов мост» и «Джюкюндю», в то время как хорошие пьесы с трудом пробивают себе дорогу в театр («Сказка» М. Светлова, «Сервантес» Э. Миндлина, «Весна» М. Смирновой и др.). Глебов упрекает некоторых театры в том, что часто они идут на поводу у отсталого зрителя, вместо того чтобы воспитывать его эстетический вкус.

С резкой критикой работы критических журналов выступила М. Юфит. Она считает печатающиеся в «Литературном критике» и «Литературном обозрении» статьи недостаточно убедительными и слишком резкими. Это, в частности, статьи Ф. Левина о В. Герасимовой и об А. Макаренко.

Приходится констатировать, что почти все интересные статьи, страстные, написанные заинтересованно, принадлежат перу не профессиональных критиков, а писателей. Это статьи А. Платонова, М. Лоскутова, Ю. Германа, С. Гехта.

«Мне кажется», — говорит в своем выступлении М. Лифшиц, — что обсуждать работу журнала «Литературный критик» и вообще вопросы критики трудно, но обращаясь к тому, что было сказано в докладе т. Фадеева, потому что она должна быть программой работы союза советских писателей и имеет непосредственное отношение к «Литературному критику» и к «антикритике», которая направлена против критики. Из недр союза писателей в прошлом исходило довольно много деклараций. Возможно, что сохранилось некоторое скептическое отношение к словам, за которыми не следуют дела. Я думаю, что соблюдение этой статьи дает возможность провести основания, которые исключают такой скептицизм. То обстоятельство, что после шедшей и заслуженной награды партии и правительства, данной коллективу союза писателей, произносятся слова о необходимости решительной и энергичной критики, не взирая ни на какие заслуги, — свидетельствует о том, что это не просто декларация, а правильный политический шаг.

Однако для скептицизма есть небольшие основания. Они не в самой статье Фадеева, а в некоторых плохих иллюстрациях к хорошим идеям и мыслям, которые там высказаны. Я имею в виду выступления обиженных писателей, оставляющие впечатление, которое можно выразить такими словами: если в нашей критике много беспоследовательности и побочных соображений, то, к сожалению, и «антикритика» часто руководствуется побочными соображениями и личными обидами, затемняя объективный разбор вопроса.

Тов. Лифшиц считает в корне неправильными высказывания и замечания некоторых товарищей, у которых чувствуется попытка произвести «реформу», в результате которой «Литературный критик» прекратил бы свое существование, а его коллектив расселся бы по разным журналам.

В прениях выступили также Г. Ленобыл, анализировавший статью Е. Усевич об А. Платонове и А. Малышкине, В. Гроссман, говоривший о невнимании критики к творчеству писателей братских республик и областей, П. Рожков, беззащитно обвинивший «Литературный критик» в бесприщипности и электизме, В. Шкловский, критиковавший «Литературный критик» за то, что он не вмешивается в литературную жизнь, и А. Тубин.

Затем слово за справкой было предоставлено т. Войтинской, которая сказала: — Здесь т. Фадеев говорил о трусости тех, кто не обижается, почему не печатаются статьи Макаренко. Каждому непредвзятому человеку ясно, что до предоставления мне слова в прениях я никак не справился бы со статьей. Прежде всего я заявляю, что письмо в редакцию А. Макаренко резко расходится с той статьей, которую затронула здесь т. Караваева. По существу это две разные статьи. Непонятно, зачем понадобилось т. Караваевой упрекать «Литературную газету» за непечатание статьи А. Макаренко, которая никогда к ней не поступала. Непонятно также, зачем понадобилось т. Тубину заявлять здесь, что эта статья была редакцией утеряна.

В редакции было другое письмо А. Макаренко, которое выходит сейчас передо мной. Именно это письмо было А. Макаренко предоставлено для публикации в редакции «Литературной газеты». У меня были разногласия с т. Макаренко по одному пункту письма, пункту, содержащему по существу политическое обвинение против критики книги Макаренко т. Левина. Я просила т. Макаренко это место вычеркнуть, так как критика романа Макаренко не давала оснований для политических обвинений Левина. Тов. Макаренко после наших разговоров по этому поводу это место выкинул, и мы направили статью в набор. В это время появился обзор Л. Левина журнала «Октябрь», где писалось о стилистических недостатках «Чести». Макаренко позвонил ко мне и сказал, что он это письмо снимает.

Я считаю безобразным, когда спекулируют смертью Макаренко, пытаются создать нездоровую атмосферу вокруг «Литературной газеты». Мы были единственным органом печати, который предоставлял свои страницы для дискуссий т. Макаренко со статьей Малахова в «Правде».

Мы были единственным органом печати, который поддерживал Макаренко в трудную для него минуту.

В свое время редакция «Комсомольской правды» печатала резкую и несправедливую статью т. Бойма об А. Макаренко. Как ответила на это «Литературная газета»? Она напечатала статью Лоскутова, очень высоко оценившего Макаренко как писателя и давшего объективную критику «Флагов на багнет». Макаренко прислал в редакцию «Литературной газеты» письмо, в котором благодарил Лоскутова за благородный тон его статьи, который его особенно радует после появления заухальской статьи Бойма.

Таковы факты, решительно опровергающие легенду, созданную вокруг отношения «Литературной газеты» к писателю А. Макаренко.

Доклад т. Розенталя и выступление тт. Н. Асеева, В. Герасимовой, П. Альтмана, А. Караваевой, Е. Усевич, К. Федина, Б. Малахова, А. Гурвича и Ф. Левина мы даем в сокращенном виде на 2-й и 3-й страницах.

Вчера вечером состоялось заключительное заседание президиума и актива союза писателей, посвященное вопросам критики. Отчет о нем будет дан в следующем номере «Литературной газеты».

НА ЗАСЕДАНИИ ПРЕЗИДИУМА ССП С АКТИВОМ

Из доклада тов. М. Розенталя

За пять с лишним лет существования журнала «Литературный критик» — это первый отчет о его работе на президиуме союза писателей, первый большой разговор о критике. Пять лет — это зрелое, в течение которого может четко и ясно определиться направление журнала, его симпатии и антипатии, его творческое лицо.

Наш журнал возник через год после исторического решения ЦК партии от 23 апреля 1932 года, которое положило начало новому периоду в развитии советской литературы.

За период существования РАПП в области литературной теории и понимания конкретных путей развития советской литературы накопилось немало путаных теорий и извращений. Острая классовая борьба, происходившая в стране, нашла свое отражение и в области идеологии. И задача советской критики, в частности журнала, заключалась в борьбе против враждебных теорий в литературе и в разработке теоретических вопросов социалистической литературы.

Вторая задача журнала, как и всей критики, заключалась в том, чтобы конкретными критическими выступлениями бороться за развитие реалистической, социалистической литературы, воспитывающей читателей в духе коммунизма.

Эти две задачи не отделялись одна от другой. Без теоретического освещения вопросов немисливо правильное направление конкретной критики.

В области литературной теории журнал особенно много внимания уделял классическому литературному наследию. Партия и правительство создали такие условия для пропаганды классиков, каких не было никогда. Товарищ Ленин и товарищ Сталин с первых дней советской власти ориентировали молодую советскую литературу на критическое освоение классического наследия. Горький сказал за тем, чтобы наша литература продолжала лучшие традиции классической литературы.

В то время как партия и правительство ориентировали советскую культуру на критическое освоение наследия классиков, существовала группа теоретиков, толкавшая советскую литературу прямо в противоположную сторону. Эти, так называемые марксисты, социологи, прикрываясь марксистской терминологией, пытались уничтожить классическое наследие и утвердить искусство буржуазии XX века, искусство декаданса.

Теоретическая работа журнала в этой области была направлена на то, чтобы разгромить вульгарных социологов и отстоять марксистско-ленинские теоретические принципы. Журнал дал более 50 теоретических статей, в которых стремился осветить марксистско-ленинское понимание литературных явлений и процессов. За три года (1936—1938) «Литературный критик» напечатал свыше ста статей на историко-литературные темы. Нам кажется, что работа журнала в области теории и истории литературы имела существенное значение для развития советской литературы и самой критики.

Борьба против вульгарной социологии и марксистского социологизма в литературе — это не только и не столько борьба с идеологией, это прежде всего борьба с искусством. Искусство — это не только и не столько отражение действительности, это прежде всего творчество. Искусство — это не только и не столько отражение действительности, это прежде всего творчество. Искусство — это не только и не столько отражение действительности, это прежде всего творчество.

Из речи тов. Н. Асеева

Товарищи, стало нестерпимой банальностью считать критику враждебной, считать ее другим лагерем, на который нужно во что бы то ни стало нападать и в котором нужно искать слабые места. Поэтому мне не хочется говорить о том, что было слабым в докладе т. Розенталя.

Мне хочется без всякой враждебности сказать т. Розенталю следующее: вы готовились к этому докладу, обдумывали его, отвечали за свои слова, но что нового дали вы мне — писателю?

Вы привели пример Крымова? Мы и без вас его знали. Я считаю, что у Крымова должны быть свои любимые имена. Критик должен прийти и сказать, что он знает о таком-то новом писателе, что он любит его на примере. Вы же сосредоточили внимание на бесспорных фамилиях, которые сами себя доказали. А критика должна «доказывать» тех, которые еще не нашли признания. (Аплодисменты).

Остановлюсь на разговоре т. Розенталя о декадентах. В 1913 г. было очень туманное представление о декадентах. Думали, что это — люди с хвостами, лампы зажигают, копоть напускают.

А что такое декаданс в литературе? Это то, что принадлежит литературе, принадлежит ее изобразительные средства, это то, что делает ее более отточенной, связывающей все противоречия, все ее жизненные краски и шероховатости, это то, что консервирует живое мясо жизни.

До сих пор о декадентах или не говорят или говорят настолько туманно, что в истории литературы получается провал. Молодежь думает, что существовали Пушкин, Некрасов, затем сразу — Маяковский и Лебедев-Гумач. А декадант Блок? А декадант Вейдлер? А Песен? А Брюсов? Метерлинк? Можно ли замалчивать таких поэтов или говорить о них без достаточного знания поэзии?

В «Литературном критике» зачастую очень нелепо определяются понятия и представления об искусстве. — то это философские абстракции, то литературные рецепты. Помните, у нас обратили в «раз-

Из речи тов. А. Караваевой

Товарищи, так как мы сегодня говорим о критике, давайте говорить о том, каким образом поднимать качество нашей критики.

Необходимо, чтобы содержание ее было проникнуто тем «чувством нового», о котором прекрасно говорил товарищ Сталин в своем докладе на XVIII съезде партии.

Очень существенным недостатком нашей литературной жизни является ненадежность у нас у всех общего разговора.

На некоторые оценки критики совершенно необходимо отвечать, так как оценки эти настолько тяжелы и безалаберны, что по сути дела выводят писателя из литературы. Как раз этого рода оценки произносятся у нас с очень легким сердцем: «не стоило тратить бумагу», «Гослитиздат не имел права издавать» и т. д. и т. п.

Если в журналах был бы дискуссионный отдел, то ответ писателя был бы начат, хотя бы даже этот ответ и противоречил установке редакции. На то и спор, который неизбежно понимается не только ряд индивидуальных творческих, но и общественно-литературных вопросов.

Прискорбно, а потому особенно жестоко-показательно получается иногда с этим вынужденным молчанием писателя, который лишается элементарного права всякого советского гражданина — выступить публично в ответ на предвзятое его творчеству несправедливое обвинение. Случай такого рода как раз произошел с покойным А. С. Макаренком, в лице которого советская литература понесла большую потерю.

В 12-м номере «Литературного критика» за 1938 г. появилась статья Ф. Левина, которая называлась «Четыре повести Макаренко». В этой статье фактически подводится итог всей творческой деятельности Макаренко. Макаренко эту статью воспринял с чрезвычайной болью и написал ответ Ф. Левину, но статья эта не была напечатана.

Фадеев. Она и в «Литературной газете» не была напечатана. Говорят 2 месяца лежала статья.

Голос. Он сам снял.

Это неверно. Я могу совершенно открыто сказать, почему я по этому делу выступил. Я очень люблю творчество Макаренко и считаю, что это творчество не было в должной мере оценено и понято, и поэтому я, как и многие писатели, с болью воспринял эту историю. Человек умер и не дождался того, чтобы его ответ был напечатан, а ведь статья Ф. Левина, по существу, выволакивала Макаренко из литературы.

Голос. Нет, в статье Левина «Педагогическая поэма» очень высоко оценивалась.

Дело не в «Педагогической поэме». Здесь дело идет о «Флагах на башне» и других произведениях. Никто не говорит, что эти произведения — совершенство, но как они были оценены — вот что важно.

Фадеев. Здесь важен факт, что автор был не согласен со статьей и никто не мог напечатать свой ответ.

Да, ответ так и не был напечатан «Литературной газетой». А между тем, Ма-

Из речи

тов. В. Герасимовой

В последнее время возникает вопрос о том, какие нужны советской литературе критики — «хвосты» или «добрые»? Некоторые по наивности (может быть, по умственной ленивости) полагают, что советская литература мечтает о «добрых» критиках.

А на самом деле советский писатель прежде всего ищет умного, последовательного критика.

Мы здесь выслушали возражения писателя Макаренко своему критику. К сожалению, нет возможности зачитать здесь одновременно и статью критика.

А почему это было полезно? Потому, что не в том дело, что Ф. Левин «завел» подлость к Макаренко, а в том, что тогда совершенно нагло было бы аса диспропорция между уровнем критика и между уровнем писателя. Насколько выше тот идейный и, если можно так выразиться, общекультурный уровень, на котором в данном случае выступает писатель, полемизируя со своим критиком!

И попытки зажать рот писателю, если он возражает критику, возвращает не оскорбительно, а умно и принципиально, — нередко диктуются желанием сохранить за тем или иным критиком место монополиста и единственного законодателя литературных вкусов и оценок.

Недавно «Литературный критик» оденул писателя Е. Петрова, когда тот пытался реабилитировать хорошую книгу писателя Сергеева-Ценского «Севастьяновская страда». Мы не склонны отрицать, что у Сергеева-Ценского были в прошлом серьезные идеологические ошибки; но мы недоумеем, почему одновременно с одергиванием Е. Петрова за якобы «попустительство» по отношению к Сергееву-Ценскому в этом же номере нападают на критика Гурвича за то, что он, анализируя творческий путь писателя Платонова, говорит о глубокой ошибочности вещи этого автора — о повести «Спирок»?

XVIII съезд партии с небывалой четкостью и остротой поставил вопрос об индивидуальном подходе к человеку, о бережном отношении к кадрам, о борьбе с клеветой. А в литературной среде мы часто видим явления, которые подсудны почти по всем этим статьям.

Вот один, не слишком разудалый пример, который употребляют некоторые критики. Совершенно не зная мнения читателя или, больше того, зная, что оценка читателя противоположна оценке критика, — все же смело говорится от имени этого читателя. («Советский читатель равнодушно пройдет мимо», «читатель отвернется», «читатель с возмущением» и т. д. и т. д.).

И, например, никак не возражаю против того, что мое последнее повествование может быть расценено тем или иным критиком, как неудачная. Оценки ее различны. Но я возражаю против недопустимого

каренко в своей статье говорит не только о собственном творчестве, но и о вопросах литературных и важных для всей нашей литературы. Я читаю отдельные места.

Голос. Все займается.

Хорошо, займается все.

«Уважаемый товарищ Левин!» (читает письмо Макаренко).

Я читала письмо, но это еще не все: оно должно быть, наконец, опубликовано в «Литературной газете».

А. С. Макаренко правильно поднимает вопрос о самом, так сказать, инструментарии критики. Бывает оружие старое, но слабое, о котором говорит Маяковский. А бывает просто ржавое оружие, которым нельзя работать. А у нас некоторые критики упорно пользуются измерителями уже отжившего типа.

Этот устаревший инструментарий иногда мешает критику. Смешно думать, что критик Левин имел что-то лично против Макаренко. Конечно, нет. Он просто не понял творчества Макаренко.

Очень интересен случай с т. Герасимовой: т. Усевич написал статью о повести Герасимовой «Жалость» и назвала в этой статье Герасимову пролетарским писателем. А вступ в статье о повести «Хитрые глаза» Усевич приравнивает Герасимову к реакционным писателям — Чарской, Нагродской, Лашо-Данилевской, Лукомановой.

В этой книге Герасимовой разрабатывает свою коренную, важную для познания действительности, тему о людях с хитрыми глазами, двуличными, внутренне враждебными советской жизни, трусливых, себялюбивых, честолюбивых. Критик увидел в произведении одни недостатки, но не увидел души — глубоко волнующего образа коммуниста Розы Агеевич. Разбирая недостатки, критика не должна зачеркивать целого, не заниматься мелочной оценкой, а показывать, в чем сила писателя и в чем его слабость.

Такой разбор произведения без истории, без запальчивости, без высокой температуры, искусственно выдутой, крайне невыносим.

Целью ряд очень радостных событий в нашей литературной жизни последнего времени показывает, с каким вниманием партия относится к нашей работе, как она хочет, чтобы советская литература крепла и развивалась.

Без поднятия качества критики этот расцвет невозможен. А критика только тогда будет помогать этому расцвету, когда будет заботиться не о «месте писателя в литературе» — это вообще оскорбительно и звучит, как похоть оверки и шестые, — а будет заботиться о раскрытии творческой индивидуальности.

Всем надо помнить, как сказал товарищ Сталин на приеме в Кремле о том, что «это большой, кто малый» показывает работа человека для общества. О том, «кто большой, кто малый» в литературе, нужно судить не по «месту», а по конкретным произведениям, по их идейно-художественной силе и той пользе, какую они приносят советскому народу. (Аплодисменты).

Из речи

тов. В. Герасимовой

Товарищи, ту речь тов. Фадеева, которая опубликована в «Правде», я слышала до митинга. Она была произнесена на партийном собрании. Слышав ее, я испытывала чувство большой радости, потому что в течение многих последних лет о критике так не говорили.

Ход прений, показавший, что речь тов. Фадеева многим не понятна, вынуждает меня ответить некоторым товарищам.

Что касается тов. Макаренко, то я не могу много сказать не потому, что мне нечего сказать, а потому, что над грубой работой я не могу отвечать за его статью.

Я могу только выразить глубокую скорбь по поводу того, что ответная статья тов. Макаренко не была своевременно опубликована, тогда я мог бы ответить, и все это приняло бы несколько иной характер.

Сейчас я могу только сказать, что написал статью, в которой выразил свои взгляды на произведение Макаренко, и не вижу, от чего мне нужно отказываться.

Часто слышались на митинге читатели. Есть читатели и читатели. Мы никогда не были в отношении читателей хвостистами.

Почему, если человек заявляет, что он — читатель, то его мнение значит больше, чем мнение критика или писателя?

Вот тех читателей, которые вносят критические замечания в «Правду» по поводу «Александра Невского» и «Петра Первого», я уважаю, а тех, которые хвалят плохую книгу, — я не уважаю и с ними не считаться.

Позвольте поговорить о журнале «Литературный критик» и его редакторе. Я впервые встретился с т. Розенталем в 1933 г. С тех пор я имел десятки случаев убедиться в последовательности и принципиальности Розенталя, когда речь идет об интересах литературы, когда речь идет о том, чтобы выступить в защиту партийных литературно-политических принципов.

Фадеев. А нужен ли специальный критический журнал?

Да, нужен, особенно, если взглянуть на критические отделы наших журналов. Критические отделы толстых журналов приближаются к нулю.

Фадеев. Возможно, они были бы лучше, если бы не было специального критического журнала, который все в себе сосредоточивает.

Не думаю. Существуют вопросы теории литературы, истории литературы, вопросы критики современной советской и западной литературы, а толстые журналы уделяют полтора-два листа этим вопросам.

«Литературный критик» имеет больше заслуг, которые упорно не желает видеть Тарасенков. Борьба с вульгарной социологией, борьба за тип героя, который переживает все трудности, растет в борьбе, который имеет и радости и трагедии, — эта борьба велась в журнале «Литературный критик».

Это наше общее дело, и не врагами мы должны расстаться с критиками, не нападать друг на друга огуляно и грубо не последовательно, а сообща бороться за свободу от зашумелости, за прямоту, честную, последовательную советскую критику.

Из речи тов. И. Альтмана

Товарищи, Герасимова начала свою речь вопросом: какие нужны критики, чтобы все было благополучно?

Я задаю бы другой, более важный вопрос: какие нужны писатели, чтобы была хорошая литература?

Мы не будем говорить сейчас о «всехобщей любви» и о проблемах писательской морали. Будем лучше создавать обстановку большевистской дружбы, которая исключает всякое потворство и недоброжелательной критике и недоброжелательному искусству.

Нехорошо, когда писатели, вроде Кирсанова, полагают, что только они любят литературу, а все остальные мешают ей. Пока писатель будет стоять на таких позициях, нашу критику не выправить так, как хотелось бы.

Фадеев. А как хотелось бы?

Хотелось бы, во-первых, чтобы литераторы — даже маститые — не обижались, когда их критикуют, а более внимательно прислушались к голосу критики.

Кирсанов напалал здесь на критику за то, что она говорит от имени народа. Разберемся. Критика, действительно, работает на народ. Но критика работает и на искусство. Что значит работать на искусство? Это значит работать на социалистическую культуру, это значит также, что мы работаем и на пользу отдельного художника. Но лишь в том случае, когда считаем художника полезным для социалистического искусства.

Раз так, я не хочу работать на всех художников и не хочу жить в мире со всеми. Я хочу работать с тем и помогать тому, кто, по моему мнению, создает настоящее искусство или хотя бы стремится к этому. Если я не вижу этой святой заинтересованности художника, я его буду ревно критиковать, постараюсь дисквалифицировать или, как говорят спортсмены, покалечу. Безжалостно плохих художников или приспособленцев надо критиковать беспощадно и разоблачать. И нечего говорить о чуждости «вообще».

Надо кончать с системой жалоб, «по инстанциям», с бюрократическим отношением к критике. Открытым взаимным признанием и мы будем работать лучше. Я бы сказал Кирсанову и другим — вместо того, чтобы жаловаться, что критика вам мешает, вы подошли бы к Лебедеву-Гумачу и сказали ему: нельзя писать «Усталость свином улетает из ног». Нельзя писать о Рубенсе так, как писал Лебедев-Гумач в своих лирических тетрадях.

Когда критик занимается повседневной боевой работой, он говорит: «Ты занимаешься подцензурной». Он публикует теоретические статьи. Тогда он говорит: «Ты оторвался от действительности». Критик занимается историей литературы. Ему кричат: «Ты забрался в добри». А когда критик, вооруженный опытом и знанием, не слухая окриков, занимается общими вопросами искусства, ему кричат: «Ты разбрасываешься» (Смех).

Из речи тов. Ф. Левина

Товарищи, ту речь тов. Фадеева, которая опубликована в «Правде», я слышала до митинга. Она была произнесена на партийном собрании. Слышав ее, я испытывала чувство большой радости, потому что в течение многих последних лет о критике так не говорили.

Ход прений, показавший, что речь тов. Фадеева многим не понятна, вынуждает меня ответить некоторым товарищам.

Что касается тов. Макаренко, то я не могу много сказать не потому, что мне нечего сказать, а потому, что над грубой работой я не могу отвечать за его статью.

Я могу только выразить глубокую скорбь по поводу того, что ответная статья тов. Макаренко не была своевременно опубликована, тогда я мог бы ответить, и все это приняло бы несколько иной характер.

Сейчас я могу только сказать, что написал статью, в которой выразил свои взгляды на произведение Макаренко, и не вижу, от чего мне нужно отказываться.

Часто слышались на митинге читатели. Есть читатели и читатели. Мы никогда не были в отношении читателей хвостистами.

Почему, если человек заявляет, что он — читатель, то его мнение значит больше, чем мнение критика или писателя?

Вот тех читателей, которые вносят критические замечания в «Правду» по поводу «Александра Невского» и «Петра Первого», я уважаю, а тех, которые хвалят плохую книгу, — я не уважаю и с ними не считаться.

Позвольте поговорить о журнале «Литературный критик» и его редакторе. Я впервые встретился с т. Розенталем в 1933 г. С тех пор я имел десятки случаев убедиться в последовательности и принципиальности Розенталя, когда речь идет об интересах литературы, когда речь идет о том, чтобы выступить в защиту партийных литературно-политических принципов.

Фадеев. А нужен ли специальный критический журнал?

Да, нужен, особенно, если взглянуть на критические отделы наших журналов. Критические отделы толстых журналов приближаются к нулю.

Фадеев. Возможно, они были бы лучше, если бы не было специального критического журнала, который все в себе сосредоточивает.

Не думаю. Существуют вопросы теории литературы, истории литературы, вопросы критики современной советской и западной литературы, а толстые журналы уделяют полтора-два листа этим вопросам.

«Литературный критик» имеет больше заслуг, которые упорно не желает видеть Тарасенков. Борьба с вульгарной социологией, борьба за тип героя, который переживает все трудности, растет в борьбе, который имеет и радости и трагедии, — эта борьба велась в журнале «Литературный критик».

Это наше общее дело, и не врагами мы должны расстаться с критиками, не нападать друг на друга огуляно и грубо не последовательно, а сообща бороться за свободу от зашумелости, за прямоту, честную, последовательную советскую критику.

Прав т. Фадеев, писавший, что в наших критических кадрах надо подыскать боевые. За последние годы, после ликвидации РАПП, выросла большая группа критиков, работающая добросовестно и систематически. Почти все они сотрудничают в «Литературном критике». И имеют в виду тт. Усевич, Розенталя, Лифшица, Юзовского, Гурвича, Войтинского, Гриба, Малахова, Александрова, Манкина, Гоффеншперера, Кеменову, Ф. Левина и ряд других товарищей.

Недовольство своей работой, которое писатель испытывает, нельзя переносить на критику. Но критика готова была бы терпеть, если бы это помогло искусству, но это, как видно, не всегда помогает.

Почему мы недовольны современным состоянием нашей литературы? Здесь нам напоминают, что мы самая передовая литература в мире.

В каком смысле мы обладаем самым передовым искусством в мире? В том смысле, что наше искусство утверждает новую действительность, новое, социалистическую этику, новое, социалистическое мироощущение. Мы самое передовое искусство, потому что мы зашипаем идеи коммунизма. Но наши художники во многом еще менее культурны, менее умелы, менее сведущи, менее профессиональны, чем ряд выдающихся передовых зарубежных писателей. Значит, дело заключается не только в том, чтобы повторять, что мы самая передовая литература в мире, но еще и в том, что нам надо стать самой передовой литературой в области мастерства. А вот театр, к примеру, идет вперед западноевропейского театра и в сфере художественной. А наша драматургия лимитирует рост театра.

Нельзя обижаться на критику, если она «бракуют» произведения.

Когда я вчера на заседании Комитета по делам искусства сказал Толстому, что он написал плохую пьесу, он был, конечно, недоволен, а между тем, десятки плохих драматургов справедливо спрашивают: чья пьеса хуже «Чортва моста»? Надо покончить с нетерпимостью к критике. И не вижу этой терпимости.

Фадеев. Ты считаешь Мейерхольда большим художником?

Очень большим художником. Мы обязаны были в свое время указывать не только на ошибки Мейерхольда, но и на пользу, которую он может принести. Мы обязаны не просто его использовать, а поставить его на надлежащее место, как крупного, талантливого нашего советского художника. (Аплодисменты).

Заканчивая. Я очень внимательно читаю «Литературный критик» и считаю правильной ту линию, которую этот журнал ведет, борясь за интеллектуальную, думающего, борющегося героя нашей страны.

Не обижайте критику, которая хороша или плохо, но честно, искренно борется за высокое искусство социализма. Критикуйте, но не уничтожайте ее. (Аплодисменты).

Из речи тов. К. Федина

Мы часто забываем о трудностях работы в литературе. Мы свалили споры в...

Писать перед урной и т. д. Когда писатель с достаточным литературным багажом...

Голос. Шоловский знает. Шоловский знает, как сделана «Шипель»...

Приведу один пример. Умер замечательный писатель Всеволод Лебедев, который...

Мы сейчас находимся на очень интересном этапе. И в поэзии и в прозе...

Совершенно аналогичен случай с Макаренко, потому что нельзя было крупно...

личности боевыми путями. Опираясь на опыт оправдания великой гуманистической общественной деятельности — типичной...

в 4-м акте, или делают научные открытия, давным давно открытые, или ссорятся...

Александр Невский тоже обрел детство, когда возвращается с фронта. Уже выработался...

Самый бесцветный и бездарный драматург может в 4-м акте арестовать тысячу врагов. (Смех).

Когда Дзержинский говорит старому профессору, испуганному суrowsтью революции...

Наконец козьямаковщина, о которой здесь говорил. В фильме «Александр Невский»...

Еще одного вопроса, имеющего общий интерес, необходимо здесь коснуться. Это спор о гуманизме Платонова.

Неужели позволительно на природе. Нельзя доводить пафос до анекдота. Именно этим объясняется резкий тон моей статьи...

Из речи тов. А. Гурвича

Товарищи, если суммировать все, что говорится писателями о критике...

Пора поставить точку над I. Замалчивает не критику, а редакцию.

Из речи тов. Е. Усиевич

Товарищи, здесь очень много говорится об искренности критики. Но искренность...

Объясняется это тем, что между критиками одних политических убеждений не может быть разногласий?

Из речи тов. Шоловского

Товарищи, когда мы тот же метод, ту же попытку отражать деятельность человека...

Вот и Гурвич. Гурвич попрекает здесь меня, что я в своей статье по существу обошла вопрос о Платонове.

Из речи тов. Кирилова

Товарищи! Мы чувствуем сегодня творчество Шолом-Алейхея — самого любимого писателя еврейского народа...

Вот и Гурвич. Гурвич попрекает здесь меня, что я в своей статье по существу обошла вопрос о Платонове.

Из речи тов. Кирилова

Товарищи! Мы чувствуем сегодня творчество Шолом-Алейхея — самого любимого писателя еврейского народа...

Из речи тов. Кирилова

Товарищи! Мы чувствуем сегодня творчество Шолом-Алейхея — самого любимого писателя еврейского народа...

мнение глупого и злого критика, мнение, которое никого не интересует? Нет, товарищи. Читатели критики имеют...

Пожалуйста, Кирилов, пишете. Я не так чувствительна, как поэты, и не считаю себя убитой каждым резким словом. (Смех).

Папомини закон, изданный шеаринским парламентом: «Всякий имеет право говорить правду...

И вот, в момент, когда разговор идет о полноте роли и значения критики, вдруг возникает вопрос: а не закрыть ли единственный критический журнал?

Из речи тов. К. Малахова

Я бы растерялся, если бы меня заставили рассказать, что такое честность, мужество...

О «Литературном критике». Мне непонятна реплика тов. Фадеева: «А ну жди ли «Литературный критик»?

Из речи тов. Фадеева

Статья тов. Фадеева имела огромный резонанс. Это хорошая, нужная статья.

О «Литературном критике». Мне непонятна реплика тов. Фадеева: «А ну жди ли «Литературный критик»?

Вечер памяти Шолом-Алейхея

Этот гуманизм пронизывает все творения Шолом-Алейхея. Вспомним «Мальчик Мотл» и особенно незабываемый пилк расказа...

Известно, с другой стороны, что Шолом-Алейхей находил бичующие, полные презрения и сарказма слова...

Шолом-Алейхей, единственный и неповторимый в своей творческой манере, был настоящим художником-реалистом.

Воврав в себя всю печаль бесправного еврейского народа, Шолом-Алейхей, однако, не терял веры в лучшее будущее.

Все народы СССР с гордостью чтуют творчество Шолом-Алейхея. В нашей стране произведения Шолом-Алейхея...

О творчестве великого классика литературы народов СССР говорили В. Иванов, С. Михалес, Янка Купала...

